专题一　图像、图表分析题

Ｋ
图像、图表分析题也可称为数形结合试题，即将已知条件或信息、变化过程中的某些量的变化或数据等以曲线、直线、表格、图像等形式来表示的习题。这类题目具有形象直观、简明清晰、知识面广、综合性强等特点，要求学生树立全面的、联系的、开放的观点，并能从图像、图表中提取解决问题的有用信息，可以很好的考查学生观察、想象、分析、综合应用知识的能力。因此近几年备受命题者的青睐和考生的重视。
Ｋ
通过分析上海近四年的中考物理试卷发现，图像、图表分析题是物理中的常见题型，在选择、填空及后面的大题中均有涉及。其中在选择题、填空题中主要考查以下几方面的数形结合试题：电路分析题，s－t图像分析题，压强压力的数形结合分析题，生活情境的力学分析题(如结合图像考查力的作用效果)等。由于其它专题已对后面的作图题、计算题和实验题作详细介绍，本专题将围绕选择题和填空题中的图像、图表分析题加以讲解。
Ｋ
　在如图所示的电路中，当滑动变阻器的滑片向左移动时，各电表的示数变化情况正确的是(　　)
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  A．V1表和V2表示数均变大
  B．A表和V表示数均变大
  C．A表和V1表示数均变大
  D．V1表和V表示数均变大
【解析】　此电路为串联电路，V表测总电压，V1表测R1两端电压，V2表测R2两端电压，A表测电路中电流。
(1)用常规法分析
滑片向左移P―→R2↓R↓I↑　A○↑I1↑U1↑　V1○↑U2↓　V2○↓
当滑动变阻器的滑片向左移动时，V表的示数不变，V1表的示数增大，V2表的示数减小，A表的示数增大。
在上面的分析中，I增大、U1增大反映了欧姆定律的关系，R2减小U2减小反映了串联电路的分压关系。所以，也可根据这两个关系，写出简明的分析过程：
滑片P向右移―→R2↓―→U2↓―→U1↑―→I↑
(2)用端值法分析
滑片P在b端：电源电压为U所以U2<U，U1<U，I＝
滑片P在a端：U不变，U2′＝0(R2、V2被短路)，U1′＝U，I′＝比较上面b端和a端的各值，可得：U1′>U1→V1表的示数变大；U2′<U2→V2表的示数变小；I′>I→A表的示数变大；U不变→V表的示数不变。
【答案】　C
【方法点拨】　1.当电路中的电阻发生变化时，会引起电路中的电流或电压发生改变，这就是所谓电路的动态变化。那么电路中的电阻在怎样的情况下会发生变化呢？在初中物理中，一般会有两种可能：一种是由于电路中存在一个滑动变阻器，当滑动变阻器的滑片P移动时会使连入电路的电阻发生变化；另一种可能是因为电路中的电键从断开到闭合，或者从闭合到断开，也会引起电路中的电阻变化。
2．判断方法：
(1)看清电路的本质结构，明确电路的连接方式；
(2)弄清电路中各电学仪表的测量对象；
(3)认清滑动变阻器滑片移动或电键开、闭对于电路阻值的影响；
(4)先看电流表示数，再看电压表示数。
3．电路分析的两种方法：
(1)常规法分析原则：局部电阻变化总电阻变化总电流变化局部电流、电压变化(先分析定值电阻的电流、电压变化，再分析引起局部电阻变化的那部分电路的变化情况)。从某个变化过程的起始状态开始，对过程和现象进行逐级分析、推理和判断，从而得出结论。这种方法能够较为清楚地展现全过程的变化情况，但有时显得较为困难和复杂；
(2)端值法分析原则：通过分析比较某个变化过程的端值的差异来推测、判断过程的变化趋势，从而得出结论。这种方法的优点是：可以使分析过程变得简易和迅速。
　

在图所示的电路中，电源电压不变。当电键S由断开到闭合时，电压表V1○的示数将__________，电压表V2○的示数将__________(均选填“变大”、“不变”或“变小”)。
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　如图所示的电路，电源电压保持不变。电键S闭合时，发现只有两个电表的指针发生偏转，电路中的电阻R或灯L有一个出现故障，则可能是(　　)
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  A．电流表A○示数为零，电阻R短路
  B．电流表A○示数为零，灯L断路
  C．电压表V2○示数为零，电阻R短路
  D．电压表V2○示数为零，灯L断路
【解析】　这是一道电路故障分析题，根据题意只有两个电表的指针发生偏转，即只有两表有示数。若电路故障为断路
若电路故障为短路
【答案】　C
【点拨】　分析电路故障分析题时，由于涉及连接方式的识别、断路和短路等方面知识，分析时要逐一解决，掌握一定的方法。
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图(1)

【方法点拨】　1.串联电路的故障分析。
电路故障一般为：(1)断路。串联电路发生断路时，其特征是整个电路均无电流通过。(2)短路。串联电路发生电源短路时，其特征是在短路的路径中电流很大；若某个用电器短路(局部短路)，则电路特征是该用电器两端电压为零，且该用电器中无电流通过。
以图(1)为例，电路故障现象及分析如下表。
	现象
	原因
	分析

	两个用电器均不工作
	(1)电路断路
	

	(2)电源短路
	
	

	(3)电源电压过低
	(1)两个用电器均断路或其中一个断路，也可能是用电器、开关或电源接触不良，还可能是导线断路
	

	(2)由于电源被短路，用电器中无电流通过，故用电器都不工作
	
	

	(3)由于电源电压过低，电流过小，导致用电器无法正常工作
	
	

	一个用电器工作，另一个用电器不工作
	(1)不工作的用电器发生短路
	

	(2)不工作的用电器实际功率过小
	(1)由于一个用电器发生短路(即局部短路)，该用电器中无电流通过，因此该用电器不工作。而电路其他部分仍有电流通过，所以另一个用电器仍可工作，但两端电压升高
	

	(2)由于不工作的用电器电阻很小，两端电压很小，所以实际功率过小，因此用电器几乎不工作
	
	


　　2.并联电路的故障分析
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图(2)

电路故障一般为：(1)断路。并联电路发生断路时，其特征是被断路的路径(干路或支路)中无电流通过。(2)短路。并联电路发生短路时的特征必是电源短路。在短路的路径中电流很大，而各支路中均无电流通过。
	现象
	原因
	分析

	两个用电器均不工作
	(1)电路断路
	

	(2)电源短路
	
	

	(3)电源电压过低
	(1)干路发生断路或两个支路均发生断路。可能是用电器烧断，或导线断，或导线、开关等接触不良
	

	(2)电源短路时，各用电器中均无电流通过，故用电器均不工作
	
	

	(3)电源电压过低，使用电器中的电流过小，导致用电器无法正常工作
	
	

	一个用电器工作，另一个用电器不工作
	不工作的用电器所在的支路断路
	由于有一个用电器工作，故电源不可能短路(即工作的那个用电器不可能短路)，干路也不可能断路，只能是不工作的用电器所在的支路发生断路，可能是该支路的用电器烧断，或是导线断了，或是导线、开关等接触不良
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在如图所示的电路中，电源电压保持不变。灯L1、L2可能出现了断路故障，闭合电键S后：
① 若两灯均不发光，则三个电表中示数一定大于零的电表是__________表。
② 若两灯中有一灯不发光，则三个电表中示数一定大于零的电表是__________表。
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P、Q是同一条直线上相距10米的两点，甲、乙两小车从P点出发向Q运动，它们运动的s－t图像如图所示，由图像可知(　　)
  A．甲车速度小于乙车速度
  B．经过6秒，乙车离P点10米
  C．甲车比乙车早3秒通过Q点
  D．经过3秒，甲、乙两车相距6米
【解析】　此类题主要考查学生面对函数图像的阅读分析能力。函数图像是一种比较直观的表示方法，它可以把一些抽象的东西比较形象的表现出来，也可以使用函数图像的分析方法，来判断或求解相关的物理问题。在均匀直线运动的s－t图像中，直线的斜率反映了物体运动的速度大小，甲车的倾斜率大则甲车运动快。匀速直线运动的s－t图像最为直观的就是能直接反映不同运动物体在运动过程中的路程与时间的关系。根据图像可知，乙车离开P点6秒后运动了12米；甲车比乙车早2.5秒经过Q点；经过3秒，甲车通过的路程为12米，乙车通过的路程为6米，甲乙两车相距6米。
【答案】　D
【点拨】　匀速直线运动的s－t图像是一条通过原点的倾斜直线。此图像直观的描述了运动物体路程与时间的关系，也反映出了运动物体的速度。
【方法点拨】　对匀速直线运动的s－t图像的理解及注意事项：
①匀速直线运动的s－t图像是一条通过原点的倾斜直线。
②直线的斜率表示速度的大小，斜率越大，则运动速度越大。
③计算物体的速度v时，可从s－t图表中任某一合适的点，然后找出对应的s、t数值，则v＝。
④注意两物体是“同向”还是“反向”运动，以免比较相距的距离时出错。
⑤当s－t图像中出现平行于t坐标的水平线时，表示这段时间物体处于静止状态。
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甲、乙两小车在水平面上同时同地反向做匀速直线运动，它们的s－t图像，如图所示。乙车的速度为__________米/秒。运动6秒时，甲、乙两车相距__________米。若两车的质量相等，甲的动能__________乙的动能。(选填“大于”、“等于”或“小于”)
　如图所示，底面积不同的圆柱形容器A和B分别盛有甲、乙两种液体，两液面相平且甲的质量大于乙的质量。若在两容器中分别加入原有液体后，液面仍保持相平。则此时液体对各自容器底部的压强pA、pB的压力FA、FB的关系是(　　)
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A　　　　B

   A．pA＜pB　FA＝FB  B．pA＜pB　FA＞FB
   C．pA＞pB　FA＝FB    D．pA＞pB 　 FA＞FB
【解析】　由图可知SA<SB，m甲＝ρ甲V甲＝ρ甲SAh甲，m乙＝ρ乙V乙＝ρ乙SBh乙，因为m甲>m乙，h甲＝h乙，所以ρ甲>ρ乙。加入原液体后，液面仍保持相平，说明h相等，根据p＝ρgh可知pA＝ρ甲gh，pB＝ρ乙gh，又ρ甲>ρ乙，所以pA>pB；同理根据F＝pS＝ρghs，其中ρhs＝m可知FA>FB，故选D。
【答案】　D
【点拨】　本题考查液体压强与压力的计算，要合理、正确的利用公式，然后逐一分析解答。
【方法点拨】
1．对液体压强公式的理解
	由于液体受到重力作用，因此在液体内部就存在着由于本身重力而引起的压强。推理和实验都可得出，液体内部的压强公式为p＝ρgh
	

	公式p＝ρgh的物理意义
	p＝ρgh是液体的压强公式，由公式可知，液体内部的压强只与液体的密度、液体深度有关，而与所取的面积、液体的体积、液体的总重无关

	公式p＝ρgh的适用范围
	1.适用于计算静止液体的压强；

	2.适用于柱状物体放在水平面上时，对水平面的压强。
	

	由于液体具有流动性；则液体内部的压强表现出另一特点
	液体不但对容器底部有压强而且对容器侧壁也有压强，侧壁某一点受到的压强与同深度的液体的压强是相等的，同样是用p＝ρgh可以计算出该处受到的压强


　　液体压强是由重力产生的，但它对容器底部的压力和压强都与重力无直接关系，在计算液体对容器底部的压力和压强时，不管容器形状如何，应用公式p＝ρgh计算出液体对容器底部的压强，再用公式F＝pS(S为容器底面积)计算出液体对容器底部的压力。
2．压强公式的灵活运用
压强的定义式p＝为普遍适用公式，适合于固体、液体、气体。液体的压强公式p＝ρgh只适合于液体。所以一般情况下，固体压强公式p＝计算比较方便，而液体压强则用p＝ρgh来计算比较方便。但在一些特殊情况下，灵活运用这两个公式，可使问题的解答更简捷。
(1)当固体或盛有液体的容器自然地置于水平面上，形状不明确时，计算固体产生压强用p＝，液体对容器底部产生的压强用p＝ρgh。
(2)放在水平支撑面上的圆柱体、长方体类固体对支撑面的压强可用p＝ρgh计算。
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(3)液体对放在水平面上容器底部的压强，如容器为圆柱体和长方体时可用公式p＝，也可用公式p＝ρgh计算，可根据实际情况选用。
　如图所示，一开口的杯子，装上8厘米高的水后，放在水平桌面上。已知杯子内部底面积为50厘米2，外部底面积为60厘米2；杯子装上水后的总质量为0.6千克，则水对杯底的压力为__________牛，杯子对桌面的压强为__________帕。(g取10牛/千克)
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在图中所示的斯诺克比赛中，丁俊晖用杆推A球之后，A球开始滚动，说明力能改变物体的__________，A球击中B球后，B球由于__________继续向网袋方向前进，最终B球落入网袋是由于受到__________作用。
【解析】　杆推A球后，A球由静止变成运动，其运动状态发生改变，当A球击中B球后，静止的B球开始运动，但当A与B分开后，由于惯性，B球会继续向前运动一段距离，并最终静止。当到达网袋时由于重力作用它会落入网袋内。
【答案】　运动状态　惯性　重力
【点拨】　本题是关于力学的情景分析题，要理解力的作用效果、惯性的含义及重力的方向才能解答此题。
【方法点拨】　物理知识与实际生活联系一起考查是现在中考中常见题型，解决它的关键是根据题干要求分析所考查的知识点，然后运用考查的知识点分析所给图片，最后在理解图片含义的基础上灵活答题。
　公共汽车上要配备逃生锤，为了更容易打破车窗玻璃，其外形应选择图中的(　　)
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Ｋ
1．在如图所示的电路中电源电压保持不变。闭合电键S，电路正常工作。过了一会儿，灯L熄灭，两个电表中只有一个电表的示数变小，则下列判断中正确的是(　　)
  A．一定是灯L断路，电流表的示数变小
  B．一定是电阻R断路，电流表的示数变小
  C．可能是灯L短路，电压表的示数变大
  D．可能是电阻R短路，电压表的示数变大
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第1题图
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第2题图

2．如图所示，某同学在做“用滑动变阻器改变灯的亮度”的实验时，将一只小灯泡与滑动变阻器及开关串联后接在电源上，但闭合开关后，无论怎样移动变阻器的滑片，灯都不亮，为了检查电路故障，他用另一只电压表，将表分别与小灯泡，开关并联时，电压表的指针均不动，将表与滑动变阻器并联时，电压表的指针明显偏转，则电路故障可能是(　　)
  A．电源没电了  B．小灯泡处断路
  C．滑动变阻器断路  D．开关处断路
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第3题图

3．如图所示，甲、乙两个均匀实心正方体放在水平地面上，已知它们对地面的压强相等。若沿水平方向切去某一厚度，使甲、乙对地面的压力相同，则此时它们对地面的压强p甲 、p乙和切去的厚度Δh甲、Δh乙的关系是(　　)
  A．p甲＞p乙，Δh甲＝Δh乙  B．p甲＜p乙，Δh甲＞Δh乙
  C．p甲＜p乙，Δh甲＝Δh乙  D．p甲＜p乙，Δh甲＜Δh乙
[image: image19.png]



第4题图

4．在如图所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表A和电压表V示数的变化情况为(　　)
  A．电流表A的示数变大 
                   B．电流表A的示数变小
  C．电压表V的示数变小        
              D．电压表V的示数不变
5．甲、乙两个圆柱体(ρ甲>ρ乙)分别放置在水平面上，它们的底面积分别为S甲和S乙，高度分别为h甲和h乙。若均沿水平方向，将两圆柱体截去相等的质量，使甲剩余部分对水平面压强小于乙剩余部分对水平面压强，则甲、乙两个圆柱体被截去前的情况可能是图中的(　　)
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6．甲、乙两小车在水平面上同时同地反向做匀速直线运动，它们的s－t图像如图所示。当两车运动时间均为6秒时，则(　　)
  A．甲、乙两车相距0.6米
  B．甲、乙两车相距0.3米
  C．与2秒时相比，甲车的动能变大
  D．与2秒时相比，乙车所受的合力不变
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第6题图
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第7题图

　　

7．图(a)所示是运动员把飞来的足球踢出去，这说明力能改变________________________________________________________________________。
球被踢出后，由于具有__________球会继续向前运动；图(b)所示是小孩从滑梯上匀速下滑，匀速下滑过程中小孩的动能__________(选填“变大”、“不变”或“变小”)。
8．在如图所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键S，当滑动变阻器的滑片P向左移动时，电压表V的示数将__________，电流表A与电流表A1示数的差值将__________。(均选填“变大”、“不变”或“变小”)
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第8题图

方法引导答案
　不变　变小　【解析】　本题解答过程中的困难，是电路连接方式判断不清，而造成这一困难的主要原因是多个电表的干扰，以致不能顺利解答。首先可以简化电路，例如电压表的电阻很大，可视其为断路。这样，本题的电路就可以简化成如图(a)所示，即为R1和R2的串联电路。
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(b)
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(c)

在判断电压表 V1○、 V2○的测量对象时，不要把电压表全部画上。先在电路中仅添上电压表 V1○，可判断出电压表 V1○是测量电路两端总电压，如图(b)所示，这样电键断开或闭合对总电压是不影响的。
同样再在电路中仅添上电压表 V2○，可判断出电压表 V2○测量的是包括电键和R2的电路两端的电压如图(c)所示，如果电键闭合，电压表 V2○的示数为R2两端的电压，即电路中的部分电压。但是电键断开后，由于该部分电路出现了断路，因此电压表 V2○的示数变为电源电压。所以，电压表 V1○的示数不变，电压表 V2○的示数变小。
　①V　②V、A　【解析】　先分析电路，此电路为并联电路，其A○测总电流，A1○测L1的电流，V○测L1的电压。①若两类均不发光，可能是A○断路，也可能是L1与L2所在的支路均断路，无论哪种情况下，A与A1表的示数均为零，但V表示数大于零。②若两灯中有一灯不发光，可分两种情况分析，如果仅L1不发光，可能是A1或L1断路；若L2不发光，则为L2断路，由于A测总电流，即使L1断路时，V则测总电压，故V、A表示数一定大于零。
　0.05　0.9　大于　【解析】　由v＝得v甲＝0.1米/秒，v乙＝0.05米/秒。t＝6秒时，s甲＝v甲t＝0.6米，s乙＝v乙t＝0.3米，由于甲、乙反向运动，所以t＝6秒时，甲乙相距s＝s甲＋s乙＝0.9米。根据E＝mv2可知，当m相等时，v越大，动能越大，所以E甲>E乙。
　4　1×103　【解析】　从杯子的形状可知，杯中水对杯底的压力并不等于水的重力，要求液体对容器底的压力时，一般是先求出压强，再根据F＝pS求压力，即F＝pS＝ρghS＝1.0×103千克/米3×10牛/千克×8×10－2米×5×10－3米2＝4牛，而杯子对桌面的压力为杯与水的总重，即F′＝0.6千克×10牛/千克＝6牛，压强为p′＝＝＝1×103帕。
　A　【解析】　当玻璃受到的压强大时容易被打破，由p＝得当F相同时，受力面积S越小，p越大，故选A。
专题一　图像、图表分析题
Ｋ
　1.B　【解析】　本题是一道对电路故障的综合考查题，它涉及了电路连接方式的识别、断路和短路等方面知识。此类题目要求学生有较强的分析推理能力。本题的题干中明确了灯L熄灭，产生此现象的原因可能是灯L发生短路，或者电路中有某处断路，但是电压表的示数变大，不可能是电阻短路，所以选项D可以排除。进一步分析，如果灯L发生短路，那么电流表和电压表的示数都应该变大，这样也不符合“只有一个电表的示数变小”的题意，所以选项C也不可能。同样，如果是灯L发生断路，那么电流表和电压表的示数都应该变小，因此也排除了选项A。然而，当电阻R发生断路时，电流表示数是变小的，电压表的示数变为电源电压，是变大的。
　2.C　【解析】　电路故障分析题。由题意，将电压表分别与小灯泡、开关并联时，表的指针均不动，而将电压表与滑动变阻器并联时(如图所示)，表的指针明显偏转，说明电源、灯、开关、电压表均正常，所以唯一的电路故障是滑动变阻器断路。有一种不同的意见认为，若滑动变阻器断路，则电压表与灯就串联接入电路中，而根据电压表使用规则“电压表应并联在被测电路中”，从而排除选项C，而选了其他选项，这是错误的认识。实际情况是滑动变阻器断路时，虽然灯与电压表串联接入电路中，由于电压表本身的电阻很大；所以电压表分担的电压就多，指针就会明显偏转。
　3.B　【解析】　由p＝可知，当p甲＝p乙时，由于S甲>S乙，所以F甲>F乙。若切去某一厚度使F甲＝F乙，由于S甲>S乙，所以p甲<p乙，由F＝pV＝psh可知当F相等时，p一定，S越大，h越小，故剩余的厚度h甲<h乙，因为一开始h甲>h乙，故切去的部分Δh甲>Δh乙，故选B。
　4.B　【解析】　此电路为串联电路，A表测总电流，V表测R2两端电压，当滑片P向右移动时，R2的电阻变大，总电阻变大，由I＝可知U一定时，R变大，I变小，所以A表示数变小。根据分压原理可知V表示数变大，故只有B正确。
　5.C　【解析】　本题需对各选项一一分析。A项中S甲＝S乙，h甲＝h乙，p＝，F＝G＝mg＝ρVg。由于p甲>P乙，所以F甲>F乙，截去相等质量后仍为F甲>F乙，S不变，此时p甲>p乙，A错；同时针对B项，可得出p甲＝＝＝＝ρ甲h甲g，p乙＝ρ乙h乙g。又ρ甲>ρ乙，h甲＝h乙，所以一开始p甲>p乙，且m甲>m乙，当截去相等质量后，仍为p甲>p乙，B错；同理可分析C项可能，D项错误。
　6.D　【解析】　如图可知V甲＝0.1米/秒，V乙＝0.05米/秒，t＝6秒时，S甲＝V甲t＝0.6米，S乙＝V乙t＝0.3米，由于甲乙同时同地反向运动，故此时相距0.9米，A、B错误。由于甲、乙做匀速直线运动，则所受合力为零，速度不变，所以动能不变，合力不变，故C错，D正确。
　7.物体的运动状态　惯性　不变　【解析】　分析图发现，踢足球时，足球由静止开始运动，说明力可以改变物体的运动状态，踢出后由于惯性，会保持原来状态继续向前运动。图(b)中小孩匀速滑动时，由E＝mV2可知其动能E不变。
　8.不变　不变　【解析】　首先从电路图中可以观察得到，这是一个并联电路，由于电压表测量的是电源电压，因此在滑动变阻器的滑片P移动时，电压表V的示数始终保持不变。电流表A测量的干路电流，电流表A1测量的是通过滑动变阻器R1的电流，二者的差值就是通过定值电阻R2的电流。由于R2两端的电压不变，R2的阻值也不变，所以通过R2的电流也不变。
